

臺灣省文獻委員會重要記事

秘書室

中華民國八十二年七月~九月

		7 日	重 要 記 事 摘 要	備註
2	1~14	1~5	<p>△本會與臺南市救國團合辦「赤崁鯤鯓熱蘭遮城探索隊」假臺南學苑辦理，為期五天，參加學員一百二十人。一日舉行始業式由擔任隊主任之本會簡主任委員榮聰主持，簡主任並講演「臺灣民俗文物欣賞」，二日簡主任領隊解說參觀延平郡王祠、孔廟、赤崁樓等古蹟，讓參加學員增進古蹟、文物鑑賞知能。</p> <p>△美國華盛頓大學博士候選人王泰升先生為蒐集撰寫博士論文資料，特前來本會查閱臺灣日據時期有關司法方面之檔案資料，對本會皮藏日據時期檔案資料豐富內容印象深刻，並感謝本會協助提供研究資料。</p> <p>△本會籌建臺灣歷史文化園區五大會館及省府其他單位機關用地機十六等地徵收案說明會，本日於建設廳舉開，由許廳長文志主持向業主說明徵收作業事項，本會黃委員文瑞與林秘書金田代表出席，會中協調土地徵收</p>	
9	8	3	<p>△本會簡主任委員榮聰關懷高雄縣地方人士以東門樓為其人文精神堡壘，呼籲列為古蹟保護之熱誠，特率編輯組長唐淑芬、研究員林文龍會同縣政府人員及當地記者、美濃鄉土名畫家曾文忠等實地會勘，聽取講解，對方熱愛鄉土古蹟之用心，給予肯定。勘察後並拜會美濃窯負責人朱邦雄先生參觀陶藝工作室及作品，隨後赴鍾理和紀念館拜訪鍾鐵民先生，肯定其在文化及文學上之貢獻。</p> <p>△本會商調書記鍾達諸小姐本日到職於總務室服務。</p> <p>△成功大學歷史系何副教授培夫訪問本會簡主任委員榮聰商談拓碑出版專輯合作計畫。</p> <p>△中央圖書館臺灣分館新任林館長文睿本日就職履新，本會簡主任委員榮聰率同王委員世慶與編輯組唐組長淑芬親往致賀，並敍兩單位多年來合作推展文獻之公誼，有關本會刻正開展修纂《臺灣近代史》撰稿者亟需參閱該館特藏史料，當場並獲林館長慨允提供撰</p>	<p>地價標準。</p>

一臺灣文獻一

17	16	15	10
<p>△本會商調書記簡豪成先生本日到職於總務室服務。</p> <p>△日本東洋大學助教授大荳生田稔先生前來拜訪本會簡主任委員榮聰並請本會協助提供臺灣日據時期相關檔案總目錄及微縮軟片查閱研究。預定研究時間為期兩週。</p> <p>△據報章及鹿港文化界人士反映，具悠久歷史之「聚英社」，因社會漠視，後繼乏人，面臨式微窘境，亟需各界予以重視鼓勵。本會簡主任委員榮聰特率編輯組長唐淑芬等親赴龍山寺，拜訪現年九十高齡之社長王崑山先生致慰勉之意並邀請王先生率團於本會八一年度暑期史蹟源流研究會民俗之夜演出南管樂曲，以推廣雅樂表演，維繫民俗文化薪傳。</p> <p>△本會簡主任委員榮聰應雲林縣救國團委會邀請於雲林技術學院講演「臺灣農村的生活文物」，內容精彩，令百餘位聽講大專及高中（職）學生瞭解傳統農村生活情形，增進對鄉土溫馨親切之思古情懷。</p>	<p>△日本東洋大學助教授大荳生田稔先生前來拜訪本會簡主任委員榮聰並請本會協助提供臺灣日據時期相關檔案總目錄及微縮軟片查閱研究。預定研究時間為期兩週。</p> <p>△據報章及鹿港文化界人士反映，具悠久歷史之「聚英社」，因社會漠視，後繼乏人，面臨式微窘境，亟需各界予以重視鼓勵。本會簡主任委員榮聰特率編輯組長唐淑芬等親赴龍山寺，拜訪現年九十高齡之社長王崑山先生致慰勉之意並邀請王先生率團於本會八一年度暑期史蹟源流研究會民俗之夜演出南管樂曲，以推廣雅樂表演，維繫民俗文化薪傳。</p> <p>△本會簡主任委員榮聰應雲林縣救國團委會邀請於雲林技術學院講演「臺灣農村的生活文物」，內容精彩，令百餘位聽講大專及高中（職）學生瞭解傳統農村生活情形，增進對鄉土溫馨親切之思古情懷。</p>	<p>△本會商調書記簡豪成先生本日到職於總務室服務。</p> <p>△日本東洋大學助教授大荳生田稔先生前來拜訪本會簡主任委員榮聰並請本會協助提供臺灣日據時期相關檔案總目錄及微縮軟片查閱研究。預定研究時間為期兩週。</p> <p>△據報章及鹿港文化界人士反映，具悠久歷史之「聚英社」，因社會漠視，後繼乏人，面臨式微窘境，亟需各界予以重視鼓勵。本會簡主任委員榮聰特率編輯組長唐淑芬等親赴龍山寺，拜訪現年九十高齡之社長王崑山先生致慰勉之意並邀請王先生率團於本會八一年度暑期史蹟源流研究會民俗之夜演出南管樂曲，以推廣雅樂表演，維繫民俗文化薪傳。</p> <p>△本會商調書記簡豪成先生本日到職於總務室服務。</p>	<p>△本會商調書記簡豪成先生本日到職於總務室服務。</p>

21~27

講座	題	講者	專題
呂士朋	清光緒年間（一八七五—一八九五）臺灣的現代化建設	李國祁	清代臺灣社會的轉型
莊英章	日據時期臺灣社會風俗與世相之變遷	林衡道	臺灣民間藝術
黃秀政	人類學與臺灣區域發展史研究	黃翠峰	談臺灣史料的類別與利用
施敏麟	臺灣地名沿革	洪啟麟	清代臺灣的教育與科舉
王宗政	臺灣地名沿革	簡聰	民俗文物典藏鑑賞論
洪啟麟	臺灣地名沿革	洪敏麟	臺灣民俗文物的採集整理與鑑賞方法
劉寧顏	臺灣之寺廟建築與維護	劉寧顏	古蹟之維護
劉寧顏	豐原新萬仁哲如館指導鑑賞文物，課間安排邀	劉寧顏	並勘考鹿港古蹟，以田管土任委員領隊參觀

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

30	29	28
<p>△請聚英社表演南管演奏傳統中國民間樂曲及許文彬老師詩歌吟唱等，全程活動內容豐富精彩，深受學員歡迎。</p> <p>△本會簡主任委員於二十七日上午主持八十一 年夏令臺灣史蹟源流研究會「學習心得報告 」與結訓典禮。</p> <p>△本會簡主任委員榮聰關懷民間藝師默默耕耘 及藝術創作之艱辛，由本會編輯組長唐淑芬 及鹿港民俗文物收藏家溫文卿、黃雨亭先生 等，訪問臺中市葫蘆雕書畫家林凌先生、鹿 港名書法家黃天素先生與雕佛藝師吳清波先 生等，欣賞其藝術作品並對其畢生致力於藝 術之成就表示讚賞與鼓勵。</p> <p>△本會簡主任委員應雲林縣政府邀請於西螺國 中講演「臺灣民俗文物之美」以推廣指導學 生認識體會民俗文物顯現傳統鄉土之美與歷 史文化意義。</p> <p>△本會新聘研究員洪雪吟小姐本日到職擔任日 據臺灣總督府檔案等翻譯研究。洪研究員係 日本九州大學國史學碩士，專研日本明治時 期歷史，碩士論文〈臺灣出兵事件の政治史 的檢討〉。</p> <p>△本會新建臺灣文獻史料館樹立兩座紀念石碑 ，分別恭請連主席、邱前主席題辭刊石紀念 ，並鐫石完成。兩碑請本會簡主委分別以蟠</p>	<p>△本會出版《重修臺灣省通志政治志》〈議會 篇〉、〈選舉篇〉合一冊。</p> <p>△本會出版《重修臺灣省通志政治志》〈社會 篇〉二冊。</p> <p>△本會約聘謝研究員鴻嶷以身體須要休養由請 辭於本日離職。</p> <p>△本會計畫編纂二二八事件文獻補錄經專案簽 奉連主席核准，預定動支省府第二預備金 於年度內完成六十萬字以充實有關文獻，提 供研究。</p> <p>△本會簡主任委員榮聰主持歡迎會，歡迎日本 中京大學社會科學研究所到本會繼續進行本 年為期一個月研究日據臺灣總督府公文類纂 目錄計畫。</p> <p>△本日上午假臺北市國賓大飯店召開臺灣近代 史修纂小組工作研討會，會議由本會簡主任 委員榮聰主持，討論有關纂修所須資料之提 供等並達成具體決議。</p> <p>△本日上午住都局工程處向本會簡主任委員榮 聰及有關人員作規劃臺灣歷史文化園區第二</p>	

10	5	3	1	31	8
<p>△桃碑、祥圭碑命名，並均於碑陰題名紀念之 。連主席題辭刊蟠桃碑，書法名家陳其銓先 生篆書；邱前主席題辭刊祥圭碑，書畫名家 李穀摩先生行書，並均由石刻名家邱清貴先 生鑄石。</p> <p>△本會出版《重修臺灣省通志政治志》〈議會 篇〉、〈選舉篇〉合一冊。</p> <p>△本會出版《重修臺灣省通志政治志》〈社會 篇〉二冊。</p> <p>△本會約聘謝研究員鴻嶷以身體須要休養由請 辭於本日離職。</p> <p>△本會計畫編纂二二八事件文獻補錄經專案簽 奉連主席核准，預定動支省府第二預備金 於年度內完成六十萬字以充實有關文獻，提 供研究。</p> <p>△本會簡主任委員榮聰主持歡迎會，歡迎日本 中京大學社會科學研究所到本會繼續進行本 年為期一個月研究日據臺灣總督府公文類纂 目錄計畫。</p> <p>△本日上午假臺北市國賓大飯店召開臺灣近代 史修纂小組工作研討會，會議由本會簡主任 委員榮聰主持，討論有關纂修所須資料之提 供等並達成具體決議。</p> <p>△本日上午住都局工程處向本會簡主任委員榮 聰及有關人員作規劃臺灣歷史文化園區第二</p>					

一臺灣文獻一

21	19	18	13	11	館民俗文物館、第三館史蹟源流館設計簡報。 △本日下午本會簡主任委員榮聰與日本中京大學社會科學研究所石堂功卓所長於本會三樓第一會議室簽訂學術合作協議書，計畫以五年為期編印日據臺灣總督府公文類纂目錄，印行一千五百部（每部約四十大冊），所需經費約日幣三十億圓悉由中京大學及日本文部省補助，以雙方合作編纂名義出版發行，咸信本項史料整理完成出版，極有助於臺灣與日本近代史之研究。
			△下午召開本會八十三年度施政計畫草案及概算審查會議由簡主任委員榮聰主持。	△本會簡主任委員榮聰率劉副主任委員寧顏、鄭委員喜夫、郭委員嘉雄、黃委員文瑞、王委員世慶、魏委員永竹、採集組呂組長順安及黃專員謀輝等赴澎湖與王縣長乾同共同主持澎湖縣口述歷史耆老座談會，邀請百餘位熟悉地方開發源流，人物掌故與風土習俗耆老分組座談，作口述歷史採訪，藉以充實地方文獻史料，宏揚史蹟源流，落實鄉土尋根。	

28	27	25	24	修省通志纂修進度落後處理辦法，將提下次本會委員會議討論後執行。 △設置臺灣近代史修纂小組任務編組案本日已奉省府核定發佈，溯自民國八十年七月一日生效。
		△本會簡主任委員榮聰率劉副主任委員寧顏、鄭委員喜夫、郭委員嘉雄、黃委員文瑞、王委員世慶、魏委員永竹、採集組呂組長順安及黃專員謀輝等赴澎湖與王縣長乾同共同主持澎湖縣口述歷史耆老座談會，邀請百餘位熟悉地方開發源流，人物掌故與風土習俗耆老分組座談，作口述歷史採訪，藉以充實地方文獻史料，宏揚史蹟源流，落實鄉土尋根。	△本會簡主任委員榮聰下午召集全體同仁舉行臨時會議，特將所獲頒工作模範獎金三萬元訂製鑄有「美意濃情」美濃窯燒精緻茶道水盤禮品分贈每一位同仁。簡主委同時宣布將率團於二十八日啓程赴大陸訪問及學術交流，為期十四天，這期間請劉副主任委代理會務，並希望同仁在工作崗位保持一貫認真的敬業盡責精神。 △本會簡主任委員榮聰率鄭委員喜夫、魏委員	

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

			9	
20	15	10	1	31
△本會爲維護保存史蹟，發揚歷史文化，特針對全省現存聖蹟亭進行調查、採集資料，自本（二十）日起派員分赴臺北縣樹林、泰山	△本會纂修《重修臺灣省通志土地志》〈地質篇〉本日發行。	△本會商調書記陳慧貞小姐本日到職於整理組服務。	△本會商調荐任組員張炳榮先生本日到職於編輯組服務。	△採集組八十三年度增列約聘僱各一員概算七十萬兩千元業奉　　涂廳長批准補列並應依程序將補列之約聘僱計畫報省府核定，總計本會八十三年度概算編列五億五千二百六十一萬九千元。
△本會簡主任委員榮聰率團訪問大陸，至廈門大學、南京第二檔案館進行學術交流暨採訪二二八事件文獻補錄口述史料及圖書，於本日結束爲期十四天活動行程歸來。	△本會纂修《重修臺灣省通志土地志》〈地質篇〉本日發行。	△本會商調書記陳慧貞小姐本日到職於整理組服務。	△採集組八十三年度增列約聘僱各一員概算七十萬兩千元業奉　　涂廳長批准補列並應依程序將補列之約聘僱計畫報省府核定，總計本會八十三年度概算編列五億五千二百六十一萬九千元。	△本會八十三年度概算經民政廳本日召開計畫與預算協調統合會議審查通過照本會原列概算五億五千一百九十一萬七千元編列。

30	29	28	24	21
<p>；桃園縣龍潭；南投縣竹山、集集、草屯；臺中縣大肚；彰化縣鹿港、員林、和美；苗栗縣銅鑼；屏東縣枋寮等處實地勘查紀錄，預訂於本（八十一）年十一月上旬完成本計畫。</p> <p>△本會於本（二十一）日上午九時假三樓會議室舉行八十二年度職工教育講習會，本會簡主任委員榮聰於會中致詞勉勵同仁在各自工作崗位上負責盡職，共同為致力恢宏臺灣歷史文化工作。</p> <p>△本會簡主任委員榮聰應邀於省訓團所舉辦「偏遠鄉村規劃講習班」講授「鄉村文化資源之保存與開發」課程，指導善用鄉村傳統文化資源，落實基層文化建設之紮根與開展。</p> <p>△本會書記梁慧玲小姐八十一年公務人員丁等考試錄取分發本會占缺實習，本（二十八）日到職於總務室服務。</p> <p>△本會簡主任委員榮聰本（二十九）日參加民政廳第七六一次業務會報，並接受涂廳長轉頒省府八十年工作模範獎狀。</p> <p>△本會第一〇三次委員會議於本（三十）日假三樓會議室舉行，會議由本會簡主任委員榮聰主持，會中討論決議：重修臺灣省通志修纂問題及擬解決辦法；本會特藏檔案、史料閱覽複印須知；研議規劃各地書院，使成為</p>				

宏揚歷史文化之文獻場所等案，此外，簡主委並指示有關本會機關志之纂修；多媒體簡報之製作；史料及先賢文物之蒐集；文獻資料及圖書之整理以便利調閱；研議本會擴編及設置臺灣史研究所；加強檔案管理及新聞發佈等，應予加強辦理之重點工作。

△本會簡主任委員榮聰有感於報載書院變成吸毒玩樂場所，淪為治安死角，特指示本會同仁成立專案小組，針對輔導各該縣市民間社團加以管理、運用書院，發揮功能，使成為地方上宏揚歷史文化之場所。